

七年级下册语文第六单元检测卷

班级：_____ 姓名：_____ 学号：_____

(本试卷共 23 题，考试时间 120 分钟)

一、积累与运用(27分)

1. 下列加点字注音有误的一项是() (2分)

- A. 点缀(zhuì) 蔚蓝(wèi) 拍摄(shè) 忧心忡忡(chōng)
- B. 合拢(lǒng) 吞噬(shì) 炽热(zhì) 海市蜃楼(shèn)
- C. 烧灼(zhuó) 钦佩(qīn) 轮廓(kuò) 惊心动魄(pò)
- D. 俯瞰(kàn) 无虞(yú) 凛冽(liè) 怏怏不乐(yàng)

2. 下列词语的书写有误的项是() (2分)

- A. 迟钝 拯救 凸现 孤零零
- B. 严谨 吟唱 遨游 硅酸盐
- C. 闲遐 稠密 慷慨 一刹那
- D. 堡垒 模拟 疲惫 炼钢炉

3. 下列句子中加点词语使用不正确的一项是() (2分)

- A. 《海底两万里》中，紧张激烈的冲突，波澜起伏的情节，出乎意料的结局，读起来让人毛骨悚然。
- B. 如果你在沙漠中行走，由于高温的天气，有时候你会看到周围有海市蜃楼的景象。
- C. 当得知重建家园还遥遥无期时，人们开始变得忧心忡忡起来。
- D. 我已激动地语无伦次了，这是那种人们将在赛季结束后去回味的比赛，我们要做出完美反应，我们必须捍卫榜首。

4. 下列句子有语病的一项是() (2分)

- A. 这一早晨，他一直在踉踉跄跄地朝着光辉的海洋上的那条船走去。
- B. 写信是人与人之间传递感情、展开深层次心灵交流。
- C. 我国古代白话小说，至明清时发展到顶峰，诞生了不少经典著作。
- D. 与别人意见不一致的话，可以进行争论甚至辩论，但要尊重对方。

5. 仔细阅读下面语句，排列正确的一项是() (2分)

- ①当它们之中出现“伤员”时，大队藏羚羊就会减慢前进的速度来照顾，以防止猛兽吃掉负伤者 ②正是这个习性被盗猎分子所利用 ③藏羚羊有着顽强而自尊的品格 ④它们能够战胜世界上最恶劣的自然环境，这是因为它们有着极好的群体精神⑤在盗猎现场常常可以看到这样的景象：数百头藏羚羊全部被屠杀，血流成河，尸横遍野

- A. ④①②⑤③ B. ③①②⑤④ C. ③④①②⑤ D. ⑤③④②①

6. 默写。(6分)

(1) 可怜夜半虚前席，_____ (李商隐《贾生》)

(2) _____，隔江犹唱后庭花。 (杜牧《泊秦淮》)

(3) 李白《春夜洛城闻笛》中写游子因听到乐曲《折杨柳》而引发浓浓思乡之情的诗句是：

_____，_____。

(4) 赵师秀在《约客》中表达惆怅和无奈的诗句是：_____，_____。

7. 阅读名著片段，回答问题。(5分)

阳光可以照到洋面下三十英尺的地方，这股力量真使我惊奇。太阳光强有力地穿过水层，把水中的颜色驱散，我可以清楚地分辨一百米以内的物体。百米之外，水底现出蓝天一般的渐次晕淡的不同色度，在远处变成浅蓝，没入模糊的黑暗中。真的，在我周围的这水实在不过是一种空气，虽然密度较地上的空气大，但透明的情形跟地上空气相仿。在我头上，我又看见那平静无波的海面。

(1) 选段出自法国作家_____ (填人名) 的《海底两万里》，故事主要讲述法国_____ (填学科名) 家阿龙纳斯带着捕鲸手尼德·兰和仆人康塞尔，跟着_____ (填人名) 船长，在海底展开的环球探险旅行。(3分)

(2) 请用一句话简述这次探险旅行的结局。(2分)

8. 文道中学开展“致敬英雄”主题活动。(6分)

(1) 活动一：读英雄就是为了实现美好理想，艰苦奋斗，长期坚持，战胜一切困难的人。(2分)
请结合《西游记》“三打白骨精”中的具体内容，谈谈孙悟空为什么能成为人们心目中的英雄。

(2) 活动二：访英雄根据下面材料，以小记者的身份，向英雄机长刘传健提两个问题。(2分)

川航3U8633航班飞行途中，风挡玻璃突然爆裂脱落。在万米高空，面对强风、低温、失压、缺氧、飞机急速下坠等突发状况，机长刘传健临危不乱，凭借手动和目视操纵飞机安全备降，所有乘客平安落地。

(3) 活动三：学英雄下面是“我也可以成为英雄”主题班会主持人的结束语，请将它续写完整。(2分)

同学们，英雄就是普通人拥有一颗伟大的心。我们每个人身上都有英雄细胞，学英雄不是要你做力所不能及的事……

二、阅读(43分)

(一) 阅读下面的文字，回答问题。（14分）

1912年1月16日这一天，斯科特一行清晨启程，出发得比平时更早，为的是能早一点看到无比美丽的秘密。焦急的心情把他们早早地从自己的睡袋中拽了出来。到中午，这五个坚持不懈的人已走了14公里。他们热情高涨地行走在荒无人迹的白色雪原上，因为现在再也不可能达不到目的地了，为人类所做的决定性的业绩几乎已经完成。可是突然之间，伙伴之一的鲍尔斯变得不安起来。他的眼睛紧紧盯着无垠雪地上的一个小小的黑点。他不敢把自己的猜想说出来：可能已经有人在这里树立了一个路标。但现在其他的人也都可怕地想到了这一点。他们的心在战栗，只不过还想尽量安慰自己罢了——就像鲁滨逊在荒岛上发现陌生人的脚印时竭力想把它看作是自己的脚印一样。其实，他们心中早已明白：以阿蒙森为首的挪威人已在他们之先到过这里了。

没过多久，他们发现雪地上插着一根滑雪杆，上面绑着一面黑旗，周围是他人扎过营地的痕迹——滑雪板的痕迹和许多狗的足迹。在这严酷的事实面前也就不必再怀疑：阿蒙森在这里扎过营地了。千万年来人迹未至，或者说，太古以来从未被世人瞧见过的地球的南极点竟在极短的时间之内——即一个月内两次被人发现，这是人类历史上闻所未闻、最不可思议的事。而他们恰恰是第二批到达的人，他们仅仅迟到了一个月。虽然昔日逝去的光阴数以几百万个月计，但现在迟到的这一个月，却显得太晚太晚了——对人类来说，第一个到达者拥有一切，第二个到达者什么也不是。一切努力成了徒劳，历尽千辛万苦显得十分可笑，几星期、几个月、几年的希望简直可以说是癫狂。“历尽千辛万苦，无尽的痛苦烦恼，风餐露宿——这一切究竟为了什么？还不是为了这些梦想，可现在这些梦想全完了。”——斯科特在他的日记中这样写道。泪水从他们的眼睛里夺眶而出。尽管精疲力竭，这天晚上他们还是夜不成眠。他们像被判了刑似的失去希望，闷闷不乐地继续走着那一段到极点去的最后路程，而他们原先想的是：欢呼着冲向那里。他们谁也不想安慰别人，只是默默地拖着自己的脚步往前走。1月18日，斯科特海军上校和他的四名伙伴到达极点。由于他已不再是第一个到达这里的人，所以这里的一切并没有使他觉得十分耀眼。他只用冷漠的眼睛看了看这块伤心的地方。“这里看不到任何东西，和前几天令人毛骨悚然的单调没有任何区别。”——这就是罗伯特·福尔肯·斯科特关于极点的全部描写。他们在那发现的唯一不寻常的东西，不是由自然界造成的，而是由角逐的对手造成的，那就是飘扬着挪威国旗的阿蒙森的帐篷。挪威国旗耀武扬威、扬扬得意地在这被人类冲破的堡垒上猎猎作响。它的占领者还在这里留下一封信，等待着这个不相识的第二名的到来，他相信这第二名一定会随他之后到达这里，所以他请他把那封信带给挪威的哈康国王。斯科特接受了这项任务，他要忠实地去履行这一最冷酷无情的职责：在世界面前为另一个人完成的业绩做证，而这一事业正是他自己所热烈追求的。他们快快乐乐地在阿蒙森的胜利旗帜旁边插上英国国旗——一面姗姗来迟的“联合王国的国旗”，然后离开了这块“辜负了他们雄心壮志”的地方。在他们身后刮来凛冽的寒风。斯科特怀着不祥的预感在日记中写道：“回去的路使我感到非常可怕。”……

住在基地木板屋里的伙伴们等待了好几个星期，起初充满信心，接着有点忧虑，最后终于愈来愈不安。他们曾两次派出营救队去接应，但是恶劣的天气又把他们挡了回来。一直到南极的春天到来之际，10月29日，一支探险队才出发，至少要去找到那几位英雄的遗体。11月12日，他们到达那个帐篷，发现英雄们的遗体已冻僵在睡袋里，死去的斯科特还像亲兄弟似的搂着威尔逊。他们找到了那些书信和文件，并且为那几个悲惨死去的英雄垒了一个石墓。在堆满白雪的墓顶上竖着一个简陋的黑色十字架。

在英国国家主教堂里，国王跪下来悼念这几位英雄。

一个人虽然在同不可战胜的厄运的搏斗中毁灭了自己，但他的心灵却因此变得无比高尚。所有这些在一切时代都是最伟大的悲剧。

9. 选文前两段记叙了一件什么事？请用简洁的语言进行概括。（2分）

10. 下面句子中加点的词语有什么表达效果？试品析。（4分）

(1) 焦急的心情把他们早早地从自己的睡袋中拽了出来。

(2) 他们谁也不想安慰别人，只是默默地拖着自己的脚步往前走。

11. 结合上下文，分析画线句中环境描写的作用。（4分）

12. 从斯科特决定为阿蒙森的业绩做证这件事，可以看出他具有怎样的品质？（4分）

（二）阅读下文，完成小题。（14分）

槭树下的家

席慕容

①我先是被鸟的鸣声吵醒的。

②是个夏日的清晨，大概有几十只小鸟在我窗外的槭树上集合了，除了麻雀的吱喳声之外，还有那种小绿鸟的啾啾声。我认得那种声音，年年都会有一两对小绿鸟来我的树上筑巢，在那一段时间里。我每天都能听到它们那种特别细又特别娇的鸣声，听了就让我想微笑、想再听。

③屋子里面还留有昨夜的阴暗和幽凉。窗帘很厚，光线不容易透进来，可是，我知道，窗户外面一定有很好的太阳，因为，从鸟的鸣声里，可以听得出来它们的雀跃和欢喜。

④而且，孩子们也开始唱歌了，就在我的窗下。仔细分辨，唱歌的人有的是坐在矮墙上，有的是爬在树上。他们一面唱一面嘻笑，那种只有孩子们才能发出的细嫩的歌声，还有不时因为一种极单纯

的快乐才能引起的咕咕格格的笑声，让睡在床上的我听了也不禁微笑起来。

⑤原来，早起的孩子和早起的小鸟一样，是快乐得非要唱起歌来才行的啊！

⑥在这些声音里，我也听出了我孩子的声音，对一个母亲来说，自己孩子的声音总是特别突出、特别悦耳的。一早起来不知道有些什么事情让他们觉得那么好笑的，那样清脆和圆润的笑声，真有点像荷叶上的露珠，风吹过来时就滑来滑去，圆滚滚的、晶亮亮的，一直不肯安静下来。

⑦然后，忽然间传来一声低沉的喝止：

⑧“小声一点，你妈妈还在睡觉。”

⑨那是一种低沉而宽厚的男中音，是比我起得早的丈夫出去干涉了。其实，这个时候我已经完全醒了，可是我愿意假装安静地躺在床上，享受着他给我的关怀。

⑩在阴暗和幽凉的室内，在我们干净而舒爽的大床上，我一个人伸展着四肢，静静地微笑着。把脸贴近他的枕头，呼吸着我最熟悉的气息，枕头套的布料细而光滑，触到我的脸颊上有一种很舒服的凉意。这是我的家，我的亲人，我热烈地爱着的生命和生活。我虽然知道在这世间没有持久不变的事物，虽然明白时光正在一分一秒地逐渐流失，可是，能够在这一刻，能够在这个夏天的早上清楚地感觉到自己的幸福，一种几乎可以听到、看到和触摸到的幸福，我恐怕是真要感谢窗外那十几棵的槭树了。

⑪在房子刚盖好的时候就种下的这些槭树，长得可真是快，七八年前只有手臂样粗细的幼树，现在却个个都是庞然巨物了，跟着四季的变化，把我们这栋原来非常普通的平房也带得漂亮起来。它们实在很漂亮也很尽责，春天时长出好多软软的叶子，绿得逼人，一簇簇的小花开得满树，在月亮底下每一小朵，每一小簇好像都会发亮。夏天时给我们整片的浓荫，风吹过来，说要多凉就有多凉。秋来时可以变得很黄很红，几乎所有路过的人都会忍不住摘下一两片。到冬天的时候，满树的叶子都落了，屋子里就会变得出奇的明亮，而那些小绿鸟留下的窝巢就会很醒目地在枝桠之间出现了。孩子们爬上树去拿了下来，当作宝贝一样地献给我，小小的鸟窝编织得又圆又温暖，拿在手上虽然没有一点重量，却能给人一份很扎实的快乐。

⑫对我来说，我的这一个槭树下的家，和它的小小窝巢也没有什么不一样啊！

⑬这个槭树下的家，就该是我多年来所渴望着的那一个了吧。不过是一栋普普通通的平房，不过是一个普普通通的家庭，不过种了一些常见的花草树木。春去秋来，岁月不断地重复着同样的变化，而在这些极有规律的变化之中，树越长越高，我的孩子越长越大，我才发现，原来平凡的人生里竟然有着极丰盈的美，取之不尽，用之不竭，我的心中因而常常充满了感动与感谢。

13.“我”在夏日的清晨听到了哪几种声音？这些声音各有什么特点？（4分）

14.一年四季，槭树各有什么特点？请概括。作者为什么花这么多笔墨来描写槭树？（4分）

15. 作者“在一个夏日的清晨感觉到了自己的幸福”，请结合文章内容简要说说作者的幸福观。（2分）

16. 简要赏析文中画线的语句。（4分）

（三）阅读甲、乙两段文言文，完成下列小题。（11分）

【甲】

其法：用胶泥刻字，薄如钱唇，每字为一印，火烧令坚。先设一铁板，其上以松脂、腊和纸灰之类冒之。欲印，则以一铁范置铁板上，乃密布字印，满铁范为一板，持就火炀之，药稍熔，则以一平板按其面，则字平如砥。若止印三二本，未为简易；若印数十百千本，则极为神速。常作二铁板，一板印刷，一板已自布字，此印者才毕，则第二板已具，更互用之，瞬息可就。每一字皆有数印，如“之”“也”等字，每字有二十余印，以备一板内有重复者。不用，则以纸帖之，每韵为一帖，木格贮之。有奇字素无备者，旋刻之，以草火烧，瞬息可成。不以木为之者，文理有疏密，沾水则高下不平，兼与药相粘，不可取；不若燔土，用讫再火令药熔，以手拂之，其印自落，殊不沾污。

（选自《活版》）

【乙】

中国之大古董，永乐之大窑器①，则报恩塔②是也。报恩塔成于永乐初年，非成祖开国之精神、开国之物力、开国之功令，其胆智才略足以吞吐此塔者，不能成焉。塔上下金刚佛像千百亿金身。一金身，琉璃砖十数块凑砌成之，其衣褶不爽分，其面目不爽毫，其须眉不爽忽，斗榫合缝③，信属鬼工。闻烧成时，具三塔相，成其一，埋其二，编号识④之。今塔上损砖一块，以字号报工部⑤，发一砖补之，如生成焉。夜必灯，岁费油若干斛。天日高霁，霏霏靧靧，摇摇曳曳，有光怪出其上，如香烟缭绕，半日方散。永乐时，海外夷蛮重译⑥至者百有余国，见报恩塔，必顶礼赞叹而去，谓四大部洲所无也。

（选自张岱《陶庵梦忆》）

【注释】①窑器：陶瓷器具。②报恩塔：在南京中华门外报恩寺内，始建于三国明成祖永乐十年重建，后毁于战火。③斗榫（sǔn）合缝：形容榫头和卯眼非常适合，不留缝隙。④识：标记。⑤工部：指掌管工程建筑的衙门。⑥重译：言语不通需辗转翻译。

17. 解释下列句中加点的词语。（5分）

- （1）其上以松脂、腊和纸灰之类冒之（ ） （2）持就火炀之（ ）
（3）用讫再火令药熔（ ） （4）半日方散（ ）
（5）必顶礼赞叹而去（ ）

18. 用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）

（1）有奇字素无备者，旋刻之，以草火烧，瞬息可成。

（2）今塔上损砖一块，以字号报工部，发一砖补之，如生成焉。

19. 结合甲文具体内容，说说作者是怎样突出活版印刷的“活”的。

20. 下列对两文理解和分析错误的一项是：（ ）（2分）

- A. 甲文中说明活版的制作方法包括制活字模与排版、制版两项；“极为神速”生动说明了活版印刷的优越性。
- B. 甲文紧扣“活”这一特征，按照工作程序的顺序进行说明；乙文中“国之大古董，永乐之大窑器”开篇点明了报恩塔的建筑艺术之高超。
- C. 从乙文中“其衣褶不爽分，其面目不爽毫，其须眉不爽忽”这些细节可以看出作者侧面赞扬了报恩塔的鬼斧神工。
- D. 甲文语言准确、朴实、简洁；乙文综合运用了记叙、描写、说明等多种表达方式，显得生动有情趣。

（四）阅读下面的诗歌，回答问题。（4分）

泊秦淮

杜牧

烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。

商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。

21. 这首诗表达了诗人怎样的思想感情？（2分）

22. 从炼字的角度，对“商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花”中的“犹唱”作简要赏析。（2分）

三、作文（50分）

23. 缺月变圆，让人明了什么是坚持之后的希望；东归大海的流水，因一往无前，便无可阻挡！回报让乌鸦懂得反哺，感恩会让人想起跪母的羔羊。师长的期待，为青春的生命注入无限的可能；同学的帮助，让少年感受到友谊的力量。小小蚁穴，竟让河堤崩塌；无谓的纷争，多由于缺少谦逊礼让……
生活事事包含哲理，生活处处都是老师。

请以“生活告诉我”为题，写一篇文章。要求：①读懂文意，找准角度，立意自定。②600字以上。③文中不能出现考生的姓名和学校名称。

参考答案

一、积累与运用(27分)

1、B

【解析】“炽”应读“chì”。故选B。

2、C

【解析】C.“闲遐”应为“闲暇”；“概率”应为“概率”；故选C。

3、A

【解析】

A. 毛骨悚然：形容很害怕的样子。这里用来形容读书后的感受，不恰当。

B. 海市蜃楼：蜃景的通称；也比喻虚幻的事物。使用正确。

C. 忧心忡忡：形容忧愁不安的样子。使用正确。

D. 语无伦次：话讲得很乱，没有条理层次。使用正确。

故选A。

【点睛】

运用成语应注意的几个问题：1、注意理解成语的整体意义，不能望文生义；2、注意把握成语的结构特征，不能肢解其含义；3、注意成语语义的大小、适用范围，不要界限不清；4、注意把握成语的感情色彩，不要褒贬失当；5、注意把握成语的一词多义现象，不要“一概而论”。

4、B

【解析】

B. 成份残缺。缺少宾语中心，要添上“的方式”。故选B。

5、C

【解析】

C. ②句中的“这个习性”指代的是①句的内容，①句应该在②句前；①句内容是④句中“群体精神”的阐述，①句应在④句后；⑤句内容明显是②句的内容的结果，应在②句后；③句首先亮出说明对象，使其他句中的“它们”有了着落，应为首句。故选C。

6. (1) 不问苍生问鬼神

(2) 商女不知亡国恨

(3) 此夜曲中闻折柳 何人不起故园情

(4) 有约不来过夜半 闲敲棋子落灯花

【解析】默写常见的名句名篇。首先要选准诗句，生僻字平时要多写几遍。这类试题是通过书写的方

式考背诵，关键是不能错字、别字、形似字。近几年总出理解性默写（情景描写）题目，这种题目的难度比根据上下文默写要难，首先要根据诗歌内容选准诗句，然后不要出现错别字。此题要注意“苍”“柳”“园”等字词的书写。

7. (1) 凡尔纳生物学尼摩

(2) 阿龙纳斯等三人在潜艇陷入大漩涡的情况下逃离上岸。

【解析】

本题考查学生对名著阅读的积累能力。用心读课标推荐的名著，对名著的作者、人物、主题、主要情节要了解掌握。了解教材有关作品涉及的文学常识等，并注意分门别类地加以区别识记，这样按照题目要求，一步一步回答即可。阅读《海底两万里》，把握其人物形象和故事情节，再根据问题进行回答即可。

(1) 《海底两万里》作者 19 世纪法国著名小说家、预言家、剧作家以及诗人凡尔纳。《海底两万里》故事主要讲述法国生物学家阿龙纳斯在海底展开的环球探险旅行的故事。阿龙纳斯还带着捕鲸手尼德·兰和仆人康塞尔，还有船长尼摩。

(2) 要求用一句话简述这次探险旅行的结局。阿龙纳斯等三人在潜艇陷入大西洋漩涡的极其险恶的情况下逃出了潜艇，被渔民救上岸。

8.

(1) 孙悟空不为白骨精几次三番的变化所迷惑，也不顾忌师父念紧箍咒，打死了白骨精。

(2) 刘机长，当风挡玻璃突然爆裂的时候，你当时心里是怎么想的？之后又是怎么做的？

(3) 而是要你在平凡的岗位上、日常的生活中，拥有一颗成为英雄的心做好力所能及的事。

【解析】

(1) 白骨精先后变成女儿、母亲、父亲来欺骗唐僧，被孙悟空识破，前两次白骨精化风逃走，最后一次被悟空定住元神打死。其中唐僧以为悟空打死了无辜的人，八戒趁机进谗言，唐僧念紧箍咒束缚悟空，但孙悟空仍然不为所动，除妖务尽。所以可以看出孙悟空是人们心目中的英雄。

(2) 考查学生提取问题的能力。要求以小记者的身份，向英雄机长刘传健提两个问题。要根据所给材料的情境提出相关的问题，当时的状况是“风挡玻璃突然爆裂”“然而，他临危不乱，凭借手动和目视操纵飞机安全备降，所有乘客平安落地”，所以可提出遇到这样紧急的情况时，机长当时的心理活动和应急反应这样的问题。

(3) 补写。题干已经给出了结束语的前一句，要根据“学英雄不是要你做力所不能及的事”写好下句。注意“不是”这个关联词，下句要么就是“而是”如何，与上句构成并列关系的复句，要么就是“就是”，与上句构成选择关系的复句。根据题意，应该是“而是”，上句否定“要你做力所不能及的事”，这句肯定“平时拥有一颗成为英雄的心，并做好力所能及的事”。一定不能脱离“英雄”这一话题。

二、阅读（43分）

（一）阅读下面的文字，回答问题。（14分）

9. 斯科特和他的队友奔向南极点时发现阿蒙森已经捷足先登，斯科特决定为阿蒙森完成的业绩做证。
10. （1）“拽”字用了拟人的修辞手法，把“焦急的心情”人格化，突出了斯科特一行人想早点到达南极点的激动、急切的心情。（2）“拖”字写出了斯科特和队友脚步的沉重，从侧面表现出他们发现阿蒙森已捷足先登后失望透顶、万分沉重的心情。
11. 表现了斯科特等人所处环境的恶劣，渲染了悲伤（或悲凉）的气氛，为斯科特等人的返程做铺垫。
12. 诚信；坚持原则；坦然面对失败、有气度。

【解析】

9. 情节概括题。通读全文，理清故事线索，抓住人物的活动，注意时间地点的变化，梳理情节，以什么人做了什么事有什么结果来概括，不要遗漏主要情节，不必叙述细节，语言要简洁通顺。组织语言时，最好以“斯科特”为陈述的主体。概述出斯科特和他的队友奔向南极点时发现阿蒙森已经捷足先登（第1段）和斯科特决定为阿蒙森完成的业绩做证（第2段）这件事。

10. 考查加点的词语的表达效果。答此题，一定要读懂上下文的情节内容，把词语放入具体的语境之中解读，切忌断章取义。如（1）是写探险队靠近南极点的表现，当靠近目标时心情自然是激动是急切的，所以“拽”就生动形象地刻画出他们激动和急切的心情。（2）是他们发现阿蒙森已捷足先登，所以句中的“拖”字写出了失望与沉重的心情。

11. 分析环境描写的作用。注意环境描写的烘托渲染的作用。“在他们身后刮来凛冽的寒风”一句，从内容上看，点明了斯科特等人所处环境的恶劣，渲染了悲伤的气氛。从结构上看，为斯科特等人的返程蓄势，推动了故事情节的发展，使下文返程的内容变得顺理成章。

12. 考查对人物品质的概括。学生通过感知文本内容，继而理解文本的中心主题以及和人物的思想性格特征。特别要读懂斯科特决定为阿蒙森的业绩作证这件事。忠实地为对手阿蒙森业绩作证，表现了他们诚实守信，坦然面对失败的高尚品质；表现了他们坚毅、执著，为事业而献身的英雄气概。概括合理即可。

【点睛】

环境描写的作用。1、环境描写可以见出人物的身份、地位、性情、精神等。2、环境描写可以渲染气氛、烘托人物的心情（情绪、感情）、奠定的感情基调、作铺垫等。3、环境描写还可以衬托人物形象或心境，或提供背景、渲染气氛、暗示或推动情节发展、为以下的内容埋下伏笔等。

（二）阅读下文，完成小题。（14分）

13. 鸟鸣声：特别细又特别娇，充满雀跃和欢喜；孩子们的歌声和笑声：细嫩，清脆，圆润；丈夫的说话声：低沉而宽厚。

14. 春天：槭树的树叶多、软、绿；槭树的花多而亮。 夏天：槭树繁茂，形成浓荫。秋天：槭树的叶子很黄很红。 冬天：槭树的叶子都落了，小绿鸟的窝巢在枝丫间出现了。

这一段使用了正面衬托的写作手法，用槭树一年四季的美映衬了槭树下家的温馨和美，表达了作者对家的美好情感。

15. 生活平凡而又充盈；家人相爱而又快乐；物我和谐而又美好。（答对两点即可给2分）

16. 这段文字用比喻的修辞手法，将孩子的笑声比作圆滚滚、晶亮亮的露珠，突出了孩子笑声的清脆和圆润。（意思相同即可）

【解析】

13. 本题考查学生对文章内容和主题理解的能力。完成此类题目，要求学生要准确理解文章内容，把握文章主题，明确文章所表达的观点。在此基础上，抓住内容要点，用简洁的语言概括内容要点。阅读文本可知，文章二、三自然段描写鸟的叫声：“特别细特别娇、雀跃和欢喜”；第四-六段描写孩子们的声音：“唱歌、嬉笑、细嫩、清脆和圆润”；七、八、九三段简单描写丈夫的说话声：“低沉、低沉而宽厚。”

14. 本题考查学生对文章内容和主题及表达技巧的理解能力。完成此类题目，要求学生要准确理解文章内容，把握文章主题，明确文章所表达的观点。细读文章，找出具体的描写语句或段落，进行概括。再结合上下文分析该景物描写的作用和写作手法。题干中提示要按四季来概括槭树的特点，细读文章，可发现第十一段对槭树进行了具体的描写，找出关键的词语“春天时长出好多软软的叶子，绿得逼人，一簇簇的小花开得满树，在月亮底下每一小朵，每一小簇好像都会发亮”“夏天时给我们整片的浓荫，风吹过来，说要多凉就有多凉。秋来时可以变得很黄很红，几乎所有路过的人都会忍不住摘下一两片。到冬天的时候，满树的叶子都落了，屋子里就会变得出奇的明亮，而那些小绿鸟留下的窝巢就会很醒目地在枝桠之间出现了”进行概括即可。通过概括，可以发现，槭树一年四季都是美丽的，再结合文中作者对“家”的记叙和描写，可以得出，写槭树是为了衬托“家”的温馨和美。表达作者对家的美好情感。

15. 本题考查学生对作者态度、观点和情感的分析能力。作答此类题，要仔细阅读全文，理解文章内容，寻找能表达作者观点和态度的语句，进行分析概括，得出答案。本文写了“我”在夏日的清晨听到的声音及这些声音给“我”带来的感受。鸟鸣声让“我”感受到自然的美好；孩子的歌唱让“我”感到生活的充实；丈夫的声音让“我”感到亲人的关爱。综合以上分析，可得出作者的观点态度。

16. 此题考查的知识点是对文中重点语句的赏析能力。解答此题的关键是常见的修辞手法，并结合句子分析其效果。“那样清脆和圆润的笑声，真有点像荷叶上的露珠，风吹过来时就滑来滑去，圆滚滚的、晶亮亮的，一直不肯安静下来。”一句，把“清脆和圆润的笑声”，比喻为“荷叶上的露珠”，形象生动地写出了孩子笑声的清脆，写出了孩子的幸福和快乐。由此分析即可。

（三）阅读甲、乙两段文言文，完成下列小题。（11分）

17. (1) 混合 (2) 靠近 (3) 用火烧 (4) 才 (5) 离开 ()
18. (1) 遇到平时没有准备的生僻字，随即刻制，用草烧火烘烤，一会儿就能制成功。
- (2) 现在塔上损坏了一块砖，把砖的字号报给工部，工部下发一块砖来替补它，像当初就砌在那里一样。
19. 每字为一印，每一字皆有数印，字模活；“密布字印”，排版活；此印者才毕，则第二板已具，更互用之，印刷活；有奇字素无备者，旋刻之，以草火烧，瞬息可成，做法活；用讫再火令药熔，以手拂之，其印自落，殊不沾污，拆版活

20. C

【解析】选自《活板》 作者：沈括 年代：北宋

选自《陶庵梦忆》 作者：张岱 年代：明末清初

17. 试题分析：本题考查理解文言实词含义的能力。理解词语的含义时要注意文言词语的特殊用法，如通假字、词类活用、一词多义和古今异义词；能结合具体语境来准确辨析即可。如“就”是“靠近”；“火”是名词作状语，“用火烧”的意思。

点睛：试题考查对重点文言词语的理解。平时要注意积累通假字、一词多义、词类活用、古今异义词以及特殊词语的特定含义。平时要分类积累，解答此类习题并不是太困难。

18. 试题分析：本题考查的是理解并翻译句子的能力。解答时一定要先回到语境中，根据语境读懂句子的整体意思，然后思考命题者可能确定的赋分点，首先要找出关键实词、虚词，查看有无特殊句式，运用“留”“删”“调”“换”“补”的方法，直译为主，意译为辅。并按现代汉语的规范，将翻译过来的内容进行适当调整，做到“信、达、雅”。(1)句中重点的词有：奇(jī)字：写法特殊，或生僻、不常用的字；素：平时；旋：立刻、马上；以：介词，用；瞬息：一会儿。句子翻译为：有些生僻字平时没有准备出来，那就马上动手刻，用草火烘烤，很快就可以制成投入使用。(2)题注意“以字号”“生成”的翻译，意为“把砖的字号”和“当初就砌的样子”。所以翻译为：现在塔上损坏了一块砖，把砖的字号报给工部，工部下发一块砖来替补它，像当初就砌在那里一样。

19. 试题分析：本题考查理解课文内容。解答此题的关键是在理解课文内容的基础上，找出相关的语句，用自己的话概括即可。阅读全文，了解内容，可概括为：排版灵活、印刷灵活、字模制造灵活和保存较久。

20. 试题分析：考查描写方法的辨析。C项“其衣褶不爽分，其面目不爽毫，其须眉不爽忽”这是正面描写，不是侧面描写。

参考译文：

【甲】庆历年间，有个平民叫毕昇（毕升），又发明了活版印刷。它的办法是：用黏土来刻字模，（字模）薄得跟铜钱的边缘一样，每个字刻一个字模，用火烧使它坚硬。先设置一块铁板，在上面用松脂、蜡混合纸灰这类东西覆盖着。想印的时候，在铁板上放一个铁框子，（然后）就密密地排满字

模，排满了就成为一版，（再）把它靠近火边烤，（等到）松脂和蜡稍稍熔化，就用一块平板放在版面上往下一压，字印像磨刀石那样平。如果只印两三本，还不算简便；如果印几十甚至成百上千本，那就极其快了。通常做两块铁板，这一块印刷，另一块已经另外在排字了，这一块刚刚印完，那一块已经准备好，两块交替使用，在极短的时间里就可以印完。每一个字都备有几个字模，像“之”“也”等字，每一个字都有二十多个字印，用来防备它们在一版内有重复的。不用的时候，就用纸条给它做标记，每一个韵部的字做一个标签，用木格子把它存放起来。遇到平时没有准备的生僻字，立即刻制，用草烧火烘烤，一会儿就能制成。不用木头刻活字的原因是，木的纹理疏密不匀，一沾水就会变得高低不平，再加上跟松脂等粘在一起，（卸版时）拿不下来；不像用胶泥烧制的字印，印完后再用火一烤，使药物（松脂等物）熔化，用手一抹，字印自然就掉了下来，一点也不会被药物（松脂等物）弄脏。

【乙】报恩塔是中国的一大古董，永乐年间的重大陶瓷器。这座塔建于永乐年初，没有明成祖开国时的雄心，人力物力和令行禁止，加上胆识智慧足以掌控此塔，是不可能建成的。塔中上下有金刚佛的金身千百个，每一个金身都是十数块琉璃砖砌成的，衣服上的皱褶不差一分，面目不差一毫，须发眉毛不差一忽，榫头严丝合缝，确是鬼斧神工。听说烧制时，同时完成有三座塔，其中一座为成品，另外两座埋了起来，用编号标记清楚。如今塔上有一块砖损毁，只需报告砖的编号给工部，就发掘一块砖补上，就像原生的一般。每夜塔上必定点灯，一年要消耗若干斛油。天日转晴，细雨雾霭，摇曳曳曳，有奇怪的光影在塔顶出现，就像塔上香烟缭绕，半天才散去。永乐年间，海外说着不同语言的人来自一百多国家，一旦看到报恩塔，必定顶礼膜拜大加赞叹后离去，说这是海外四大洲所没有的。

（四）阅读下面的诗歌，回答问题。（4分）

21. 表达了诗人对当权者纸醉金迷、荒淫无度的生活的不满、愤怒和鞭挞，以及对国家命运的无比关切和深重忧虑。
22. “犹唱”二字将历史与现实巧妙地连为一体，透露出诗人的批判之意和伤时之痛，委婉深沉。

【解析】

21. 考查对诗歌思想感情的把握。读懂诗歌大意是作答的前提。诗人借陈后主的荒淫亡国讽喻晚唐统治者，含蓄地表达了诗人对历史的深刻思考，对现实的深切忧思。从诗歌的字里行间我们可以感受到诗人内心的焦灼，透过灯红酒绿的客栈舞馆，诗人感受到的却是对大唐未来的隐隐担忧，对当权者昏庸荒淫深深的愤恨。

22. 考查诗人的炼字技巧。“商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花”：金陵歌女似乎不知何为亡国之恨黍离之悲，竟依然在对岸吟唱着淫靡之曲《玉树后庭花》。“犹唱”一词似乎是在斥责“商女”无知，但是诗人的矛头所向，却是那些身负天下安危，但醉生梦死的权势显达。在距陈朝覆灭已有两个半世纪之遥的晚唐衰世，竟又有人不以国事为怀，用亡国之音，麻醉自己，令人陡生历史悲剧又将重演的预感。“犹唱”二字上溯历史，说明沉湎酒色的挥霍者古已有之；下照现实，揭示了当今的达官贵人像陈后主一样，

如此下去，也将亡国；如不改弦更张，将要自蹈覆辙，不堪设想。抒发了诗人的振聋发聩的警示。

九、作文（50分）

23. 范文

生活告诉我

曾几何时，我因为过于较真，往往会为一点小事大动干戈，所以总是和别人搞不好关系，生活中一直缺少阳光，“阴风怒号”，“淫雨霏霏”。

夏日的一天，我坐在座位上写作业，突然钢笔堵住了。大热天里本来就心情烦躁，加之钢笔堵塞，作业堆积如山，更是心急如焚，便使劲一甩。糟糕！一大滴墨水飞溅到同桌的白衬衣上。我诚惶诚恐，连连道歉。他见我如此不安，却淡然一笑：“没关系！就当添了一朵小花吧！”透过同桌那坦然的目光，我知道了什么是宽容——它是一种雅量，也是一种风度。

同学带了一本畅销书《哈里波特》到学校，我觉得挺好看的，就找他借了过来。不幸的是没到半天就弄丢了。我找到他向他道歉，并说买一本赔他。可他却满不在乎地说：“算了吧！没关系的！别往心里去啊！”看那安慰我的样子，倒像是他弄丢了我的书。望着同学真诚的神态，我懂得了什么是宽容——它是润滑剂，又是快乐泉。它可以缓解许多可能发生的冲突，也可以减少不愉快的事情带来的不开心。

天刚蒙蒙亮，我在拥挤的校园小路上跑着，一不小心把旁边的同学踩了一下，本以为这下完了，对方肯定会大动干戈。我忙转过身，不好意思地说：“对不起！”“对不起！”就在这一刹那，我们的眼光碰到了一起，他的回答实在出乎我的意料。“应该说对不起的是我呀？”我一脸疑惑。“不，应该是我，是我打断了你前进的步伐。”他微微一笑，示意我继续跑步。望着同学友善的笑容，我明白了什么是宽容——它是一种优雅，更是一种修养。

这些生活中的小事一次又一次地激荡着我的心海，拓展着我的心胸，给我的词典里添加了一个概念，那就是“宽容”。于是，我在一张小纸片上，工工整整地写上“忍一时，风平浪静；退一步，海阔天空”的格言，把它端端正正地贴在自己座位的右前方。

生活告诉了我什么是宽容。面对胜利者，我会宽容其成功而不嫉妒；面对冒犯者，我会宽容其卤莽而不计较。

一次在食堂打饭，排长队好不容易打到一份可口的饭菜，没想到刚走几步，就被一个冒冒失失的小男生碰翻在地。正要发作，脑海里忽然闪现出那个白衬衣上的墨点，还有被自己弄丢的《哈里波特》和那个被踩的同学，于是克制住自己，坦然地对那个惶恐不安的同学说：“没关系，是我自己没有端稳，你快去打饭吧！”当说出这句话的时候，我惊讶地发现自己的怒气已经神奇地消失，并且还有一丝自豪，为自己的胸襟和风度。

昔日那个整天忧郁的我不见了，取而代之的是一个开开心心的我。宽容，你真是我生命中的阳

光！感谢生活，是生活告诉我学会宽容，是宽容驱散了我生活中的阴霾。

【解析】

这是一道命题作文。“生活告诉我”这个话题看起来十分宽泛，其实写好很不容易。话题给我们传递了这样两个信息：首先是选材要来自生活，而不是书本、课堂、历史……例如有个同学写楚庄王宽容酒后非礼爱妃的大臣唐狡，赢得了这个大臣死战报恩的故事，悟出了要学会宽容的主题，这其实是在写“历史告诉我”；二是要告诉的是“我”，而不是“你”或“他”，例如有的同学写李白由“铁杵磨成针”的故事领悟出耐心重要的道理，从此发奋学习，终于成为一位大诗人，这也是跑题的，写成了“生活告诉他”。此外，写作时，必须有具体的生活事例，不能空洞地写生活告诉我什么，否则读起来会索然无味，苍白枯燥。